

主題：在性別差異中實現上帝的信實與公義

聖經：申命記 32:4-9

七星中會張軒愷牧師

前言

大家平安，感謝上帝的恩典讓我們可以一起聚集且同心敬拜他。今天是總會所訂的性別公義紀念主日，或許我們會問：「何謂性別公義？」在基督信仰中我們看見，上帝創造人類時，他賦於人們不同的性別及多元的特質，使得這個世界在人們不同性別與多元特質中承接上帝的託付、成為上帝的同工，共同承擔管理萬物的責任與使命。因此不同性別與多樣特質之間，乃是相互尊重、彼此扶持的關係，而非是從屬或依附的關係，這正是性別公義之意義。

這樣的觀念與態度對你我而言，似乎是一件理所當然之事，但台灣基督長老教會為什麼還要做出如此之倡議呢？因為我們的社會長期以來是個以男性為主體的文化，以至於許多的觀念與態度，會在不經意間、習以為常中，逐漸偏離了性別公義。因此我長老教會期盼透過這個的主日，邀請眾教會的兄姊一起回到信仰中，透過上帝的眼光來幫助我們關切性別公義這重要的議題。

摩西的呼籲

今天我們所讀的經文，是以色列百姓即將進入迦南地前，摩西吟唱的詩歌中的一小部分。詩歌中摩西將上帝的作為向眾人顯明，並且提醒他們進入迦南地之後，要忠實地敬拜這位上帝，並且要順服他的旨意，如此一來在應許之地的生活才能蒙受上帝的祝福。

在今天這段經文的一開始，摩西將上帝的本質與特性告訴以色列百姓，希望以色列人能夠清楚的瞭解帶領他們脫離埃及、穿越曠野的上帝，就是一位信實且公義的上帝。這位上帝在他們進入迦南地之後的生活中，依然會用同樣的方式來眷顧以色列百姓。

摩西不愧是資深牧者，他跟這群以色列百姓在曠野生活了四十年，他深知這群以色列百姓的惰性與罪性。這群人很容易因著眼前的景況就忘記上帝的眷顧與保守，並且很容易隨著周邊其他的思想與觀念而背離了上帝的旨意。因著如此，摩西非常懇切地期盼以色列人，不管經歷多久的時光、不管傳承到第幾代的以色列人，都要敬畏上帝、順服上帝，不可偏離上帝的旨意，這樣以色列人就能在生活中持續領受上帝所賜源源不絕的恩典。

上帝的信實與公義

摩西的詩歌中他強調上帝是信實的上帝，信實的意思是確實可靠的。我們在聖經中看到，上帝是說到做到的上帝，他的一切應許都不會落空，因此他是一位不會讓人失望的上帝、絕對可靠的上帝。

摩西也表示上帝是公義的上帝，公義的意思是公平正義，而且是絕對的公平與正確，並且是確實依循既定的標準來處理一切大小事。我們在聖經中看到，上帝是一位公義的上帝，他面對世人許多事情時，都是依循一定的基準來辦理，更重要的是這基準永恆不變，因此他是一位絕對公平且全然正確的上帝。

摩西從他自身的經歷中深刻感受到，不管以色列百姓遭遇任何的景況，上帝的拯救都沒有離開他們。但上帝也沒因為要拯救他所愛的子民就溺愛或是放縱他們，上帝仍舊依循一定的標準與規矩來對待這群人，甚至用固定不變的標準與規矩嚴格地要求這群人，並吩咐他們要確實照這標準與規範來生活。因著如此，摩西確信上帝是一位信實且公義的主，他期盼以色列百姓能忠實的敬畏這位信實且公義的上帝，因為上帝將會以他的信實與公義繼續在流奶與蜜之地眷顧保守他們。

在摩西的呼籲與親身經歷中，也讓我們看見上帝的信實與公義是不能切割開來的，因為在信實中公義才有意義，而在公義中信實才能顯明。更精確地來說，這就是上帝的本質，上帝本身就是一位信實與公義的上帝，所以他的做為就是信實與公義。

在性別差異中展現上帝的信實與公義

我們看到上帝是信實與公義的上帝，這是上帝的本質，他也以自身的形象創造你我，因此我們的生命存有著上帝的信實與公義，也因此我們一切的思想行動也都應展出他的信實與公義。

既然如此，基督徒的生命樣式在性別議題中的回應展現，就該顯明上帝的信實與公義。因此在不同的性別中、多元特質裡，都該存有上帝起初創造時的美好心意與價值，並在諸多的異同中彼此尊重、相互扶持與幫助，就能將上帝的信實與公義彰顯在被託付的世界裡。

這些年來一個引起眾人關注的概念就是性解放（Sexual liberation），但是請注意，「性解放」跟「情慾解放」不一樣。所謂的「解放」（liberation）指的是「使之從被壓迫、迫害的景況中被釋放出來，進而成為擁有真正的自由」，因此「性解放」指的是使人們從社會上被壓迫、被扭曲的性觀念中被釋放出來，讓其擁有真實的自由。簡言之，性解放就是消彌性別在社會上所造成的壓迫。例如，近年來台灣社會越來越多人關注家庭暴力、性騷擾、性侵害事件，都可以視為性解放之下人們對於性別的覺醒與省察所帶出來的結果，我們也看到這為整體社會帶出極為正面的力量。

性別公義所努力的就是如此，期盼以信仰的力量與信仰的眼光再次檢視自身的思想與行動，並透過基督的恩惠讓每一位兄姊的生命都能體察性別議題中上帝的信實與公義，進而生活中倚靠聖靈的大能讓我們在回應各樣的性別議題中都依循著上帝的信實與公義，好讓我們所生活的處境，在地上如同在天上一樣，都是上帝眼中極其佳美的景況。